

# 强能力 锻作风 优服务 促发展

龙安区:

## 多措并举夯实安全之基

□本报记者 申昕 文/图

2022年6月是全国第21个“安全生产月”，龙安区多措并举，分类施策，组织开展“安全生产月”系列活动，利用多种形式宣传普及安全生产知识，增强群众安全生产意识，全面排查整治企业安全生产隐患，切实保障人民群众生命财产安全，在全区营造了浓厚的安全生产氛围。

### 安全责任要压实

安全是关系社会安定、经济发展的大事，龙安区高度重视安全生产工作，严格按照省、市“安全生产月”活动通知要求，结合自身实际，紧紧围绕“遵守安全生产法、当好第一责任人”这一主题，及早部署，广泛发动辖区各级各单位、各重点企业，扎实开展各项活动。

“自全市‘安全生产月’活动动员会后，我区立即组织辖区11个乡镇(街道)和19家安委会重点成员单位召开动员部署会，进一步细化工作任务、压实工作责任，确保‘安全生产月’活动扎实开展。”6月24日上午，区应急管理局局长吴庆兵对记者说，会议下发了《安阳市龙安区安全生产委员会关于开展2022年“安全生产月”活动的通知》等文件，要求各单位严格按照全区“安全生产月”活动方案，结合地域和行业特点，制订本区域、本行业的“安全生产月”活动具体方案，积极谋划疫情防控常态化下做好“安全生产月”各项工作的思路和办法，推动活动广泛深入开展。

为推动辖区安全生产“第一责任人”知法明责、守法履责，龙安区组织各乡(镇)、各单位广泛开展安全生产法和《河南省安全生产条例》宣传活动，明确企业法定代表人、实际控制人、主要负责人是安全生产“第一责任人”，必须承担安全生产责任；组织开展企业“第一责任人”法律知识培训，编制发放《安全生产应知应会手册》，确保“第一责任人”知晓权利和义务，



岷山环能高科股份有限公司开展综合应急演练，员工模拟救援时快速穿戴正压式呼吸器

明白法定职责；加强对“第一责任人”的宣传教育督促引导，使之切实承担起安全生产管理责任；继续推进安全生产承诺制，组织开展企业安全生产责任书签订活动和“第一责任人安全倡议书”活动；继续开展安全生产警示教育，广泛开展“我是安全吹哨人”“查找身边的隐患”等活动，调动职工参与监督企业和主要负责人落实安全生产责任的主动性和自觉性，全面压实安全生产责任。

### 安全生产重实效

6月23日上午，记者在龙安区先进制造业开发区管委会的高清监控大屏前看到，12组视频监控画面同时出现在屏幕上，每隔15秒自动切换不同画面。“目前，我们园区基本实现了监控全覆盖，园区内各大路口及部分辖区企业共有131个监控点，监控画面在高清监控大屏上轮播。我们的工作通过实时监控，发现安全生产隐患能够及时处理。”现场工作人员向记者介绍。

“园区内视频监控全覆盖是我们建设智慧园区的具体体现，也是园区开展安全生产工作的一个缩影。除此

之外，为防范安全事故的发生，园区通过干部职工分包联系企业及聘请第三方平台等多种形式，针对重大危险源、特种作业、受限空间、职业安全等企业安全生产的相关问题进行监督检查，提出整改方案，建立整改台账、复核整改结果，形成安全生产常态化管理机制。”龙安区先进制造业开发区管委会副主任王威伟对记者说。

据了解，进入“安全生产月”以来，龙安区先进制造业开发区内已有数十家企业举办了不同规模的应急救援演练与安全宣传咨询日活动，通过演练与宣传，让工人更加熟悉常见安全隐患和自救互救、应急避险等应急知识，进一步提升应急技能，营造浓厚的安全生产氛围。

### 安全宣传举措多

“‘四不伤害’是指在生产过程中不伤害自己、不伤害他人、不被他人伤害，还有保护他人不被伤害。”“安全生产方针是安全第一、预防为主、综合治理。”视频中，一位身穿工装的对安全生产相关问题对答如流。

“这是我们公司今年‘安全生产月’的特色活动之一快问快答，每天都

有工作人员到各个车间的工位上随机抽查5名工人，提问安全生产应知应会相关问题，通过视频的形式记录下来。”6月24日，在岷山环能高科股份有限公司安全环保管理办公室，安环部门负责人李耀峰向记者介绍，岷山环能高科股份有限公司在今年的“安全生产月”活动中，除了采取悬挂条幅、制作展板、开展安全生产知识培训和竞赛等常规形式外，还组织工人自编安全顺口溜，开展自问自答视频录制等新颖有趣的活动，激发了工人学习安全生产知识的热情。

龙安区通过多种形式、多项举措确保宣传到位，唱响安全宣传的主旋律。该区11个乡镇(街道)和19家安委会重点成员单位分别组织干部职工观看《生命重于泰山》电视专题片；由区应急管理局牵头，组织区消防救援大队、区教育局、太行小区街道等12家单位在太行东社区开展安全宣传咨询日活动，设立咨询台12个，发放宣传资料3200余份，接受咨询320余人次，展出宣传展板23块，悬挂条幅16条，进一步提升了辖区群众安全意识；区应急管理局组织专家深入龙泉镇、马家乡开展安全生产公开课活动，解读安全生产法，普及防灾减灾知识；深入开展安全宣传“五进”活动，组织志愿者走进企业、走进学校、走进社区、走进农村、走进家庭，为群众普及安全知识、传授安全技能；积极开展安全生产知识竞赛及应急演练活动，组织辖区重点企业、敬老院、学校等人员密集场所开展应急演练34场，参加人数622人次。

“通过多种形式加强安全宣传是为了凝聚安全的最大共识，增强全民应急意识。安全生产只有得到自觉贯彻落实，从‘要我安全’到‘我要安全’转变，才能有效减少和避免事故的发生。”吴庆兵说，要以“安全生产月”为契机，广泛开展各类宣传教育活动，进一步防范安全生产事故，增强辖区群众的安全感、获得感和幸福感。

## 部门动态

区政务服务和大数据管理局

### 审批“不见面”方便又高效

本报讯(记者 申昕)“今年年初以来，我们围绕‘一网通办’前提下的‘最多跑一次’改革，坚持系统谋划、统筹推进，着力推进‘不见面审批’改革向纵深发展，全力提高‘不见面审批’办理的覆盖率和便捷度。”6月25日上午，区政务服务和大数据管理局局长张敏向记者介绍，“截至目前，龙安区1360项政务服务事项均已实现全程‘不见面审批’，覆盖率达100%。”

据了解，为了让企业、群众办事更加高效便捷，区政务服务和大数据管理局持续提升政务服务事项办事指南准确度，进一步优化再造审批流程，形成了“不见面审批”事项清单，营造审批最少、流程最优、效率最高的办事环境。与此同时，该局打通多途径办理渠道，从满足企业和群众办事需求的角度出发，提供网络端、移动端等多种线上办理模式；依托河南政务服务网，畅

通线上办理通道；开展政务服务事项在线办理可用性测试，通过模拟办件方式，逐项检验网上申报的可用、好用、易用度，对通道不畅、流程烦琐、体验不佳的及时调整优化；推广移动端APP应用，推进各部门政务服务事项入驻省级“豫事办”APP、市级“安馨办”APP，方便企业、群众在手机移动端办理各类民生常办事宜；加快自助服务设备，引进高频事项申报、查询、打印、缴费、证照发放等功能于一体的综合自助服务终端。

“2020年初，区政务服务大厅已实行‘双向免费邮寄’服务，探索实现事项办理‘零跑动’，企业和群众可以通过邮寄的方式提交材料、领取证照，解决了部分政务服务事项需原件审查的问题。目前，我区已实现区、乡两级自助服务全覆盖，并将进一步提高‘不见面审批’服务的便利度。”张敏说。



为进一步提高辖区燃气行业员工的消防安全意识和火灾防控能力，切实做好“安全生产月”期间的消防安全宣传工作，6月22日，龙安区消防救援大队走进市华润燃气公司，开展消防安全培训演练。此次演练切实提高了参训人员的消防安全意识和应急疏散、自我防护、自救互救能力，为构筑消防安全“防火墙”夯实了基础。

(李祖岩 摄)



区城管执法局

### 优化市容市貌 美化城市环境

本报讯(记者 赵晓凤 通讯员 吴杰英)店外经营、占道经营、乱堆乱放一直是城市管理工作的重点和难点，不仅影响市容市貌，还破坏了环境卫生。为有效解决城市管理顽疾，实现市容市貌管理常态化、规范化、标准化，6月24日，龙安区城市管理行政执法局对辖区内沿街商户店外经营和乱堆乱放行为，地面、墙面油污问题及橱窗广告进行了专项整治。

在位于梅东路与安字街交叉口的饭店门口，记者看到，城管队员和餐馆工作人员先给路面上均匀洒水，并用烧碱浸泡，再用刷子、铲子擦洗油污，最后用高压水枪冲洗……如此反复三四遍，城管队员和餐馆工作人员一个个汗流浹背，高压水枪喷出的水激起氤氲水雾，落在大家的脸上、身上，分不清是汗还是水。

“沿街商户橱窗内乱贴乱画

清理难度大、反复性强，因此，我们不仅要宣传到位、监管到位，还要和大家一起干到工作的重点和难点，这样才能做到标本兼治。”龙安区城管执法局文明中队执法队员乔建民说，为确保清理整治成效，该中队采取“抓、清、罚”等多种措施，逐街逐路、逐店逐户进行动员督促，宣传相关法律法规。巡逻时，执法队员发现有乱堆乱放的情况，第一时间找到责任人，要求其限期清理干净。同时，执法队员以身作则、积极动手，协助开展清理工作。

“全面清理整治后，城区面貌焕然一新。下一步，龙安区城管执法局将继续加强日常巡查和监管，发现问题及时纠正，时刻保持高标准、严要求状态，形成管理常态化、长效化，为群众营造优美和谐的生活环境。”龙安区城管执法局党组书记、局长杜新有说。



今年年初以来，区环卫事务中心加大机械化清扫、洒水降尘力度，为城市进行深度清洁。对于积尘较多地段、易受污染地段及卫生死角等，该中心采取人工清扫和机械清洗相结合的方式，全覆盖、精细化、无死角清洗清扫及洒水降尘，全面清除整治道路积尘积土，清除扬尘死角，给群众营造清新、舒适、宜居的生活和工作环境。图为6月24日，洒水车在祥祥路进行作业。

(邹萍 摄)



龙泉镇东上庄村:

## 以“五星”支部创建助力产业发展

□本报记者 李庆龄

“陶令篱边色，罗含宅里香。”6月24日，记者来到龙泉镇东上庄村的菊花产业基地，农户正在浇水除草，处处忙碌的场景构成了一幅美丽的田园画卷。

“以前，我们家仅靠种地来维持开销，村‘两委’干部介绍我到菊花产业基地务工，让我在家门口实现了就业，每个月有2000多元的收入，挣钱、顾家两不误。”正在菊花产业基地除草的村民毕小青乐呵呵地说。

自“五星”支部创建工作开展以来，东上庄村紧紧围绕“产业兴旺星、生态宜居星、平安法治星、文明幸福星、支部过硬星”创建要求，明确“产业带动、典型引

路、示范先行”思路，结合“能力作风建设年”活动，推动“五星”支部创建工作不断走深走实。

东上庄村位于龙泉镇东部，南有浅山丘陵，北部渠水环绕，省道303依村而过，交通优势明显。该村因地制宜，做大做强菊花种植产业，持续发展羊肚菌种植，带动村民就业增收。

“今年，在区乡村振兴局的资金帮扶下，我们村以‘五星’支部创建为抓手，持续发展壮大菊花种植产业和羊肚菌种植产业，将菊花产业基地规模扩大至60余亩，种植羊肚菌8亩，预计年收入20万元以上，持续提升村集体收入，促进群众增收。”东上庄村党支部书记李赐禄介绍。

“这两年，我们村变化可真不小。村

里大力整治人居环境，路修好了，原来破旧的房子焕然一新，还发展特色产业，我们的日子越过越好了。”村民李小平说。

走在村里，记者看到，村民院落布局整齐，家家户户门前绿树成荫，村史文化展览馆特色鲜明，还有连栋的温室大棚、5000平方米的标准化足球场……处处呈现出美丽和谐之态。

近年，该村通过积极打造优质党建阵地，推动党支部标准化建设，优中选优发展年轻党员。走进东上庄村的党员活动室，党建文化墙上有党旗、入党誓词和“不忘初心、牢记使命”“永远跟党走”“共筑中国梦”等内容，既装点了党员活动阵地环境，又发挥了模范作用。同时，该村党支部按照“党建引领、群团共建、创新服务、凝聚民心”的

工作思路，结合工作内容凝聚群团力量，打造群团一体化活动阵地。

“自标准化党建阵地建成后，这里已经成了党员学习党的路线方针政策、相互交流、提高素质的重要活动场所，增强了党员的归属感。”李赐禄表示，“我们将‘五星’支部创建与推进乡村振兴、人居环境整治、能力作风建设攻坚等工作有效结合，齐抓共管。村‘两委’干部积极参与、共建，积极建言献策、团结协作，推进创建工作全面深入开展。”

### 走进乡村看振兴